

郎溪县毕桥镇： 深耕沃野绘新景 接续奋斗谋振兴

一座座农家小院焕发新颜，一个个新农村绽放光彩，一项项产业生机盎然……村庄美、产业强、村民富、乡风好的乡村振兴新画卷正在郎溪县毕桥镇的广袤大地上尽情铺展。近年来，毕桥镇聚焦产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的目标，全力做好乡村振兴这篇大文章，持续推动乡村高质量发展 and 人民群众生活有效改善。



黄魁茶基地。



防汛抢险演练。

守信、勤俭持礼的良好风尚。

文明植阡陌，新风沐乡野。如今，行走在毕桥镇的乡村，一面面展示社会主义核心价值观、传统文化、地方民俗等内容的文化墙成为乡村美丽的风景，也将社会主义核心价值观融入村民生活场景。好家风、好村风、好民风在乡村激荡，为农村经济社会发展提供了丰厚的精神滋养。

发展壮大产业 筑牢振兴根基

深秋时节，毕桥镇灯塔村的黄魁茶基地内，一排排金黄的茶树为大地披上了一层金黄色的毯子。这不仅是优美的景致，更是致富的路子。

毕桥镇茶叶种植由来已久，但传统绿茶品种品质一般、品牌效益弱，种植经济效益低。2014年，经过积极对接，安徽黄魁茶叶有限公司落户于此，该公司与高校合作研发茶叶新品，经过不懈努力，培育了黄魁茶品种进行种植。

“黄魁茶富含多种氨基酸、叶黄素和茶黄素，营养价值极高，是集色、香、味、形、韵与营养为一体的极品好茶，但正因如此，黄魁茶的生长过程对水土的要求也极为苛刻，毕桥镇正好提供了有利的地理优势和资源禀赋。”安徽黄魁茶叶有限公司相关负责人介绍。

在毕桥镇政府的大力扶持下，安徽黄魁茶叶有限公司加快推进传统茶叶改造升级，改良茶园3000余亩，建成黄魁茶基地。据了解，黄魁茶采取生态化种植，品质好、单价高。鲜叶价格较传统绿茶实现翻番，亩均收入可增加2500元左右。安徽黄魁茶叶有限公司打通线下渠道，现有经销商200余户，目前年产值5000余万元。与此同时，该公司还正在积极研发黄茶新品，亩均产值有望再度大幅提升。

在实现自身发展的同时，安徽黄魁茶叶有限公司有效带动当地村民增收和村集体经济提升。黄魁茶基地解决了该村部分困难人口的就业问题，带动了灯塔村、施宏村等村民组脱贫户40多人就业，其中常用人员20多人，人均收益3万余元。基地3000余亩土地都是从村民手中流转而来，各个村民组入股分红，2021年基地所在的灯塔村集体经济效益已突破43万元。此外，通过技术带动，全镇参与黄茶种植农户达200余户，这些村民无一例外通过黄茶实现了增收。

乡村要振兴，产业是关键。毕桥镇落实各项政策，持续推进重点特色产业，全力推动现代化农业提质增效，为乡村振兴带来源源动力。近年来，该镇结合自身地理区位优势，以打造“天际茶海、美丽花世界”区域特色，大力发展优质茶、优质蓝莓种植等高附加值的特色农业项目，以村集体带动示范，建立起联农带农机制，在壮大村集体经济的同时，带动脱贫、监测户在内的广大群众发家致富。今年以来，该镇争取乡村振兴衔接资金和扶持壮大村集体经济资金449万元，实施6个村级项目，其中产业基地项目4个，盘活土地410亩。



茶叶采摘。

特色产业的发展有效带动了当地民众持续增收，激发了乡村振兴的内生动力。目前，毕桥镇以黄魁茶、优质蓝莓为代表的特色产业产业基地带动群众脱贫致富的成效日益显著，产业振兴基础不断夯实。今年年底，全镇5个(社区)集体经济经营性收入将全部突破50万元，大义、施宏、灯塔3个出列脱贫村将全部超过60万元。

此外，为进一步保障农业产业发展，毕桥镇还大力实施“双基”建设。几年来，该镇通过争取扶贫等项目资金实施道路硬化18条、水利和农排供电项目4个，不断改善群众生产生活条件。

打造宜居乡村 书写振兴底色



菜市改造。

走进毕桥镇长何新村，干净整洁的道路延伸开来，路旁点缀着花草树木。农家屋舍井然有序，村里各项设施配备齐全，村民生活舒心惬意。如今的长何新村宛如从画卷中走出，目之所及，皆是美景。

美丽乡村，得益于持续打造。近年来，长何新村立足实际、因地制宜，扎实推进农村人居环境整治行动，重点对农村乱堆乱放、乱搭乱建、黑臭水体治理。为提升整治实效，该村充分发挥党建引领作用、坚持开展相关评比，形成了“党员带头、人人参与、家家干净”的整治氛围，为美丽乡村建设打下坚实基础。在做好环境整治的同时，长何新村以美丽乡村建设为契机，加大投入，道路、绿化、广场、健身设施等得到完善和升级。“村子有了新面貌、新功能，农村生活和城里一样方便，咱们村真正成了新农村。”长何新村的村民对村庄建设赞不绝口。

扮靓乡村颜值，是乡村振兴的重要一环。长何新村打造了全新的农村形象，为乡村振兴奠定基础。从“一枝独秀”到“满园春色”，毕桥镇的其他乡村也和长何新村一样，通过持续建设和开展整治，改变了乡村旧貌，树立了“干净整洁、文明先进”的新农村形象。近年来，毕桥镇以打造“干净、整洁、清爽”乡村为目标，加快推进人居环境整治提质升级，全力做好垃圾分类处置、农村厕改、村庄绿化等工作，改善农村生产生活条件。同时，通过推广实行“门前三包”，明确村民维护村庄环境义务，提升村民自治水平，掀起人人参与农村人居环境整治的热潮。

毕桥镇努力建设“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽新农村，农村人居环境面貌得到大幅度提升，一个个景色美、人心齐、气象新、内外兼修的宜居乡村令人神往。截至目前，该镇已建成省级美丽乡村中心村3个、市级美丽乡村示范点2个，农村道路硬化总里程近110公里。

树立文明新风 凝聚振兴力量

不久前，毕桥镇大义社区新风堂内喜气洋洋，居民周成彬家办喜宴，亲朋好友在新风堂欢聚一堂，简单朴素又不失礼节。“比起大饭店，新风堂环境舒适、经济实惠，一场酒席能省不少钱，真正为咱们居民减负。”周成彬乐呵呵地说。

今年，大义社区与辖区饭店积极沟通，利用现有场所打造文明新风堂，为社区居民操办红白喜事酒席提供场所。新风堂餐费便宜，环境可媲美酒店，在这里办酒席不仅不跌份儿，还避免了铺张浪费，“小操小办”成了大义社区的新风尚。

“每桌菜品花费有限制，办酒席的规模也有硬标准，操办红白喜事酒席不像以前那样比排场，大伙对此都表示欢迎。”大义社区相关负责人介绍，为倡导“人情减负”，社区推行“红白喜事办理流程及标准”，“两委”干部和志愿者入户宣传，倡导在新风堂统一操办，坚持标准统一、程序简化、杜绝浪费、从简节约。目前，大义社区新风堂已操办多场喜宴，与在酒店相比节约明显。

据悉，毕桥镇大力推进乡村新风堂建设，鼓励乡村利用现有阵地进行改建，鼓励没有场所的与餐饮服务单位合作建设，多种渠道、多样形式，变“大操大办”为“小操小办”，真正为村民减负，为群众办实事。目前，该镇所有行政村均已建成新风堂，为村民操办红白喜事提供场地和服务，各村还对婚丧嫁娶招待规模范围、宴席标准、烟酒档次等划出了“硬标准”，引导婚事新办、丧事简办。新风堂在给村民带来切实便利的同时，村民人情费用支出明显减轻，乡风文明程度进一步提高，让群众有了实实在在的获得感。

乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。新风堂，是毕桥镇推动乡风文明建设的一个缩影。为有效遏制陈规陋习，近年来，毕桥镇指导各村(社区)制定村规民约，建立村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会，并将德高望重、带动能力强的乡贤、村民等能人纳入“四会”组织，不断强



志愿服务活动。

化“四会”治理效能，引导群众破除陈规陋习，弘扬时代新风尚。同时，各村开展“传家训、立家规、扬家风”活动，家家户户弘扬和传承优良家风家训。此外，毕桥镇把培育和践行社会主义核心价值观作为文明引领，常态化组织开展评优活动，发掘推广好典型、好经验、好做法，在全镇引导形成了孝老爱亲、重义

沃野潮劲涌，扬帆正当时。毕桥镇将继续深入推进实施乡村振兴战略，坚持把发展现代农业、繁荣农村经济作为农业农村工作的首要任务，全面实现农业产业蓬勃发展、农村面貌日新月异、农民生活幸福美好的高质量发展目标。

(数据来源:郎溪县毕桥镇人民政府)